

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hétra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő:
Ifj. Gily Ede.
Kiadó s laptulajdonos:
Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).
Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).
Hirdetések a legmészekebb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

Az igazságügyminiszter expozéja.

Debreczen, márczius 10.

A képviselőház tegnapi ülésében tartotta meg Erdélyi Sándor igazságügyminiszter expozéját, melyben erély és magasabb koncepczió tükröződött. Az expozé, amely czéltudatosan öleli fel az igazságügy terén szükséges organikus reformokat, élénk figyelemmel hallgatták még ellenzéki oldalon is.

A miniszter mindenekelőtt az igazságszolgáltatás bajaival foglalkozott, amelyeknek csiráját a rendszerben látja s a melyekért nem teheti felelőssé a bírói kart.

Ezután hangsúlyozva, hogy az egyházipolitikai reformok életbeléptetése, az örökösödési eljárás végrehajtása és a büntető perrendtartás bizottsági tárgyalásai nagyon elfoglalták, megígérte, hogy ezután a szükséges reformokat minden téren megindítja. A reformokat a rendes eljárás szóbeliségének behozatalával kezdi, amely reform nagyban fogja emelni a jogszolgáltatás gyorsaságát és a bíróságok munkaképességét. Ennek a kívánatos eredménynek az igazolására csak a sommás eljárásnál fényesen bevált szóbeliségre kell utalnunk, amely mellett egy sommás per hat tíz hónap alatt az összes felelőbírói fórumokat megjárva, befejezhető, ami igen jelentékeny eredmény a multtal szemben.

Majd a büntető törvény tágasabb alapon való reformja kerül sorra. E reform

kapcsán legsürgősebb a büntető perrendtartásról szóló törvény megalkotása, amelyet az igazságügyminiszter, ha másképp nem lehetne, soron kívül kér megalkotni.

A kuriánál felhalmozódott hátralékok apasztására a miniszter törvényhozási intézkedéseket fog proponálni s lehetőleg már az őszre heterjeszti a bírói fegyelmi törvényjavaslatot.

Sürgős természetűnek tartja a miniszter a magánjog kodifikációját, de a börtönbizottságot csak akkor akarja reformálni, mikor az általános perrendtartás kerül át-dolgozás alá.

Ezekben a főbb pontokban kulminál az igazságügyminiszter expozéja, amely máris rendszeres program alakjában áll előttünk. Erdélyi ismétellen behizonyította, hogy kiváló érzékkel tudja megválasztani a szükséges reformokat és megnyugtatta a közvéleményt a felől, hogy reformterveit eltudatosággal és erélyvel fogja megvalósítani.

Örömmel konstatáljuk az expozéból, hogy igazságügyünk reformja, amelyet vitális érdekek sürgetnek, helyes rendszerben és gyorsan lesz keresztülvive. Erdélyi Sándor maga is teljes bizalommal tekint az igazságügyi organizáció elé s méltán számíthat az ellenzék komoly magatartására, amelyet a tervek célravezető volta a törekvések fontossága, az igazságszolgáltatás előnye és a jogkereső közönség érdeke méltán megkövetelhet.

Mi hisszük, hogy a reformok megvalósulását az ellenzéki obstrukció hátráltatni nem fogja!

Politikai hírek.

Törvényjavaslat a milleniumról.

Az ezredéves országos bizottság albizottsága legutóbbi ülésén elhatározta, honalapítás ezredéves emlékeztetének megörökítése törvénybe iktatassék. Erre vonatkozólag az albizottság javaslatot terjeszt a bizottsági plénum elé, amely azután kész javaslattal lép az országgyűlés elé.

Főispánváltozás Pestmegyében.

A mult év decemberében történt, hogy Beniczky Ferencz Pestmegye főispánja a megyei kormány pártot szervezkedő gyűlésre hívta össze, a gyűlésen személyesen elnökölt és volt titkárát a belügyminiszteriumhoz titkári minőségben behívott Szabó Antal, a szervezkedett szabadelvűpárt jegyzővé hagyta választani. Perczel belügyminiszter úgy találta, hogy a kormányt kompromittálta a főispáni tulbuzgalom és indokoltnak látta az országgyűlésen lefolyt belügyi vita közben rosszaságát fejezni ki a főispán ez eljárása fölött és kijelenteni, hogy Szabó Antal behívott titkárát eltöltötte a pestmegyei kormánypartnál vállalt jegyzőségétől. Ennek folytán Pestmegyének az országgyűlés színe előtt főnöke által formaliter dezavualt főispánja indokoltnak látta lemondását a belügyminiszternél benyújtani. A megye kormánypartói köreiből utódjául

Lánczurné hangosan fölzokogott.

— Szerzett!

Kállay megdöbbenve tekintett rá! Szerelmét akarta megmagyarázni, mentetgetni akarta a nőt, hogy az áldozat, a melyet hozott, elkerülhetetlen volt s leczkét vett a szerelemből.

— Igen! Szerzett! Egykor nagyon boldog voltam! Ön nem ismeri a női lelket! Nem a helyes uton jár! Ha ugy lett volna, a mint ön mondja, sohasem lenne alkalmam életem történetét megtudnia. Nem panaszkodom! Hallgasson ide!

— Atyám Zarándvármegye egyik legtekinélyesebb birtokosa volt. Első virilista. Házunknál főispánok és huszár-grófok egymásnak adták a kilincset. Kikialtott partie voltam. Udvaroltak atyámnak, anyámnak, néhányan nekem is megkísérlették: de midőn látták, hogy nem könnyen megy, odább álltak; igazán nem szeretett egyik sem. Pedig én szerelmről álmodoztam, regényt akartam csinálni az életből, föltettem magamban, hogy csak olyanhoz megyek, a ki nem a vagyonomért, hanem magamért vesz el. Ilyen is volt. Az öcsém nevelője. Egy professzor. Megmondtam neki, hogy hozza meggyek. Várjon! Egy másután kosaraztam ki érte a kéroket. Mar a huszon felül voltam, kezdtem vén leány számba menni. S azt hiszi várt! Meg akart szoktatni, hiába kértem, esdekeltem, esküdöztem örök hűséget, egy szép napon a faképnél hagyott s elvett egy másik lányt. Mit tegyek! Férjhez mentem én is. Férjemet alig ismertem. Összeszoktunk; boldog voltam, megmentém-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZAJA.

A harmadik.

Irta: Gérecz Károly.

A szép Lánczurné felállott az ottománról, melyen előbb ült s lebomlott szöke fürteit félkézzel újra fölzsorítva, a kiesett békateknő tüt illesztette helyére egy pillantással melyet az áttelleni falon levő tükröbe vetett. Aztán ismét leült, egy tekintetre sem méitatva az előtte térdelő férfit.

Kállay Pista reszketve nyult a piczi kövér kezek után; félve emelte ajkaihoz s ezer csókot lehelve rá alig hallható édes hanglegyessel melyen a mély megindulás látszott, sőhajtotta inkább mint mondotta:

— Mari édes menyországom!

Egy ideges rántás volt rá a felelet. Kállay újból hatalmába kerítette a kisiklott kezeket s esókoka fűrösztve azt, újból megki sérlette a társalgást.

— Mari, drága Mari, ön tudja mily végtelenül szeretem?! Megvet ön eagem? S igyekezett az előle rejtőző kék szemekbe tekinteni.

Ezuttal sikerült. Lánczurné e pillantás varázsától nem bírt menekülni. Félig szomoruan, félig mosolyogva morzsolgatta ujjai között a hozzásimuló férfi barna göndör fürteit.

— Istenem! — mondá, mily szerenésétem vagyok én! Miért is vezette önt a

sors utamba, mily nyugodt, boldog lehetnék most!

— Oh! ne mondja hogy boldogtalan, ne mondja, hogy én vagyok az oka, hiszen egyikünk sem tehet róla, hogy előbb nem ismerjük egymást. Ön nem lesz boldogtalan, csak eddig volt az. Tehet ön arról, hogy férjét nem szereti. vagy tán nem is szerette soha? Jól tudja ön, hogy a végzetet kikerülni lehetetlen s hogy vannak hatalmasabb erők, magasabb törvények, mint azok, a melyekkel az emberek egymást lelánczolják, mint azok, melyek a társadalom rabszolgájává teszik az embereket.

A szép nő okos szemei a távolba, a messze multba lövették éles arany nyilait. Szomorú keserűség játszadozott remegő ajkán. Szótlatlan hallgatta tovább.

— Azt mondja, hogy nyugodt és boldog volt?! Hát boldogság, nyugalom az, midőn valaki, mint az üldözött vad jár-kei, mulatságról mulatságra, a fővárosból a vidékre, a fürdőkből a messze lakó rekonokhoz, a napot éjjellé, az éjet nappalá téve, félve, kerülve az egyedül léte, menekülve önön magától, mindig idegenek társaságában, tánczolva, keringve és örülésig, hogy izgatott idegeinek lecsilapodását a fáradságba ölje, hogy kerülje háza tájékát, a monoton üres életet, a melyben nincs a ki érdekeli, lekösse, nincs a ki foglalkozzék a szegény elhagyatott nővel, kinek sivárrá, rideggé lett lelke és esze?! Hát van-e, szerzett-e az ön férje jogot önhöz azon az egyen kívül, a mely csak üres, bitortt ezim s valójában a legundorítóbb erőszakosság?!

véghelesi Kis Pál, zólyommegyei főispánt és pestmegyei nagybirtokost emlegetik. Eddig az eset, melyben azt hisszük, hogy a belügyminiszter eljárásának korrektségében még az ellenzék sem találhat gáncsolni valót. Mindazáltal sajnáljuk Beniczky távozását a főispáni székről, melyet évek során át, nagy buzgalommal, lelkiismeretességgel töltött be.

A katonai illetmények szabályozása.

Bécsi képviselői körökben elterjedt hírek szerint a hadügyi igazgatás célbavette a katonai illetmények újabb szabályozását oly irányban, hogy a katonai szolgálat egyes kategóriáira nézve az eddigi javadalmazás kisebb-nagyobb mértékben felemeltessék. A kérdés nem képezte ugyan még eddig tanácskozás és határozathozatal tárgyát a magyar és osztrák kormányokkal, mindamellett azt reméli a közös hadügyminiszter, hogy abban a helyzetben lesz, hogy a delegációk idej ülészakánának megnyitására előterjesztést fog ez ügyben tenni.

A hadmentességi díjak.

A hadmentességi díjalap a legutóbbi időkben mérsékeltén bár, de csökkenő irányzatot mutat, aminek főoka az, hogy a legalacsonyabb fok — három forintos — díjtételek egy részének behajtása a díjkötelesek tartózkodási helyének folytonos változtatása miatt nemcsak alig leküzdhető akadályokba ütközik de végrehajtási alap hiányában igen sokszor törlés foganatosítását teszi szükségessé. Erre a körülményre való tekintettel a pénzügyi kormány ez idénre ötvenezer forinttal kevesebbre vette számításba a hadmentességi díj címén várható bevételeket.

Külföld.

Uj szabadalmi törvény Ausztriában.

A képviselőházban új szabadalmi törvényjavaslatot terjesztettek be, a melyet a szabadalmi bizottsághoz utasítottak. Azután folytatták a pénzügyi költségvetés részletes tárgyalását a „közvetett adók“ tételénél.

nek tekintetem, megszerettem; napról-napra jobban szeretett ő is. Oh! de ez nagyon rövid boldogság volt!

Lánczyna itt egy kevés szünetet tartott. Csipkekendőjével elkomorodó homlokát simitva végig, mintha a multak szenvedéseit akarná letörölni onnan.

— Bárcsak ne szeretet volna annyira! De ez nem is szerelem volt már többé; egy folyton jobban égő, fokozódó láng, a pokol összes tüze a mi égette szívet lélkét. Ettől kezdődött boldogtalanságunk. Féltékenykedtet mindenikre. Folyton üldözött vallatásaival. Gyanúsított mindenivel. Lehetetlen képzelhetetlen meséket gondolt ki s folyton azzal kizökkent, hogy ezeket igazaknak ismerjem el. Órákig ott sompolygott a ház körül, a szomszédos utcákban, utána szaladt a bérkocsinak, a melyre fölültem, váratlanul haza topant s hol szeliden, hol ingerülten egyre fagatott fölbérelt házmestert, szobalányt, hordárt ellenem. Igyekeztem kijózanítani. Egy napra sikerült, ilyenkor aztán ugrált, nevetett örömeiben, bevallott mindent, hogy mi módon akart rögeszméivel rajta kapni. Órák hosszáig egyedül hagyott boldog boldogtalansággal, hogy bizonyítsa, hogy már nem féltékeny többé. Mikor aztán ütött az órája, ismét a régi volt. Végre is meguntam a boldondok házanak királynéja lenni. Minden aljasságot rám halmozott. Méltatlankodtam megvettem, megutáltam lassanként.

Kállay gyöngéd részvétellel csókolgatta a piczi kis kezeket.

— Ma már a kiméletnek gyöngédségnek nyoma sincs köztünk. Kártyás, korhely lett

Ferdinánd fejedelem elismerése.

E hó 55-ikére várják Ferdinánd bolgár fejedelemnek Konstantinápolyba való megérkezését. Nem lehetetlen azonban, hogy az állásra vonatkozó fermánt már előbb fogják neki megküldeni.

Az olasz fegyverek kudarca.

Prescinari őrnagy, Adigrad erőd parancsnoka 2 dikan táviratot küldött, melyvel azt jelelenti, hogy az erődöt a legvégsőig fogja védelmezni. Megjegyezte még az őrnagy: Egy hónapra elegendő élelmiszerünk van. Remélem, hogy ezt a határidőt az adagok leszállításával még hosszabbra is elnyúthatom. Ha tegnap este vagy ma reggel tudomásom lett volna az aduai szerencsétlenségről a Makia-Ansila vagy Zula felé való visszavonulásról gondoskodhattam volna; ma azonban ez már lehetetlen, különösen azért, mert itt háromszáznál több beteg van. A lázadók már csak néhány kilométernyi távolban vannak az erődötől. Lőszereim elegendő van. Olaszország ne agódjék miattam. Kötelességünket mindhalálig teljesíteni fogjuk.

Népkönyvtárak.

Azzal, hogy a nép, műveltségi állapotához, ismereteihez, izléséhez, mindenkifelett pedig munkaköréhez alkalmas könyvek olvasásához jutott, édes keveset törődnek nálunk. Sem az ily közhasznú vagy erkölcsnemesítő könyvek olcsó előállítására, egy mi több terjesztésére, sem pedig községi könyvtárak alapítása vagy támogatására irányuló egyleteink és kulturális vállalatunk nincsenek és ha tán itt-ott lennének is, országos jellegűvé egy se nőtte ki magát, működése tehát általános érdekűnek nem tekinthető. Maguk a közművelődési egyletek is csak úgy elvétve tekintik az ügyet egyik programponjuknak. Az egész ez irányban észlelhető tevékenység abban áll, hogy részint az állami tanfelügyelőség útján, részint pedig a Szent-István Társulat áldozat készségéből iskolai jutalmazásul részesül a nép egy-egy ingyen olvasmányban, ezen kívül

belőle s szeretőket tart, a kik az utcán arcomba vigyorognak. Házunkhoz a legelvetemültebb czégeres gazemberek járnak, akiket ellenem uszít s a kiknek minden aljasságára el lehetek készülve De el lehet ön is! Ont gyűlölik! Tudják, hogy ön az egyetlen régi ismerősöm, ön az egyetlen ember, a kit becsülnék,

— Szeret? — egészíté ki kérdőleg Kállay?

— Szeretek! — ismétlé határozott hangon Lánczyna. S mégis látja kénytelen vagyok tetteini, szineskedni; a világ előtt férjem barátai az én barátaim, s nem szabad önt megkülönböztetnem, sőt látszólag elfogadom s reményt nyujtok e gazemberek egyikének, hogy a világ és férjem gazságait elensúlyozhassam! Hogy legalább a többi nyomorultat féken tarthassam. Oh! mily émeletítő ez az élet!

Lánczy kevert, * * * osztozott és nyert. Kállay emelt, vesztett és ismét vesztett. Fogva tartotta a szerelmesek átka. A játszók közül, a férjet sem véve ki, egyedül gondolt arra, mit csinál a ház urnöje a szomszéd ebédlöben, melynek föltárt kettős ajtaján kékes hosszú sávolyban előszló füstkigyók gombolyogtak, az óriási kandelláber kínai piros selyem fényverője alá.

Az asztalon óriási vörösréz samovár gözölgött, félig üres sonka, mayonnaise és libapástétomos tálak, össze vissza heverő poharak, csészék s csillogó ezüst kések, villák közepett.

Az ebédlö a legelfinomultabb választé-

csakis szó-szoros értelemben piaci sátoros termékekre és kétes értékű politikai röpiratokra van utalva.

Sokszor olvasunk buzdító czikkeket, községi vagyis népkönyvtárak alapítását sürgetvén, de valamennyi ily felszólalás egyedül a községi jegyző belátására, buzgalmára és ténykedésére apellál, bókokkal halmozva el a „községi élet szellemi vezetőjét“, a „nemzeti művelődésnek a községekbe kihelyezett egyetlen őrszemét“ s tőle várja, mint legutóbb az országos könyvtár- és muzeumi bizottság is, hogy a községi képviselőtestületek által a népkönyvtár létesítését, vagy a meglévőnek gyarapítását, biztosítását lehetővé tegyék. Így aposztrofálják őket:

„Községi jegyzőink kik Magyarország politikai és közigazgatási életében már is oly kiváló érdemeket szereztek, valóban alig ülhetnék meg méltóbban a millennium esztendejét, mint ha az országos muzeum- és könyvtár bizottság lelkes felhívásának engedve és ennek felajánlott szakszerű utbaigazítása mellett minden valamire való községben olyan közkönyvtár létesítéséről gondoskodnak, melyhez lehetőleg ingyen hozzáférjen a község minden lakosa, melyből a családok jól megválogatott olvasmányokat vihessenek otthonukba s a mely mellett berendezendő nyilvános olvasó-szoba a község lakosságának hasznos gyűlöhelye legyen“.

Nos ez szépen van kigondolva, de gyakorlatilag az ilyen felhívásoknak éppen semmi hasznuk nincs. Országos áldozat avagy kellően szervezett társadalmi akció nélkül a cél elérhető soha sem lesz, nem mintha a jegyzői kar fel nem ismerné a községi könyvtárak üdvös eszméjét vagy nem lelkesednék érte, hanem tisztán azért, mert a községi könyvtárak alapítása áldozatba, pénzbe kerül s a nép folyton szaporodó terhei mellett a jegyző még a legminimalisabb teher felvetésével sem állhat elé és ha előállhatna, még a könyvtárnál is szükségesebb, a köztisztaság, rend és egészségügyre vonatkozó intézmények előállítását kellene czéloznia.

A népkönyvtárak alapításának ügyét kezdeményezőleg nem lehet kizárólag a jegy-

kossággal kedveskedett. A padló csengő porcellán koczkáin a magyar ipar stilszerű tordarabjai foglaltak helyet. Fényezetlen sárgás faasztal kecskelábakkal, körülötte egyes lábú székek hegedűforma támlával, melynek felső végén sziv alakú kivágás volt látható a tömör bükkfában. A falak félmagaságig hasonló színű faburkolattal voltak borítva, azonfelül pedig majolika lapokkal kirakva, halvány-szürke alapon egy-egy eleven kék virággal. A mennyezet közepén szürkészöld, közepén erősen kidudorodó faparkányokkal összefogott üveg korongok sorakoztak egy négyszögbe, utat nyitva nappal a világosságunk, éjjel pedig s legtöbbször a főlzálló füstnek is.

Lánczyna a szoba jobb szögletében ült. A szomszéd teremben játszókát még az átelleni tükörből sem vehette ki. Egyedüli társasága egy paradicsom hátú, zöld hasu kakadu volt, mely kampós csőrével kalitjának sárgaréz pálczáin csuszkált fel-le. Meg Maros báró. Egy gravírozott képű, monoklis léhűtő, Henri IV. szakállal.

Most csaknem suttogó, fojtott hangon beszélt:

— Mari, édes Mari önnek el kell jönnie! A válasz egy megve'ő pillantás volt. Később mégis hozzá tette:

— Nos! És ha nem akarnám?

A báró szünetet tartott. Néhány füstszlopót fújt a kopasz mandarinok közé, kik egymás varkocsát huzgáltak s aztán székét a Lánczynéhoz tolva, hizelgésre fogta a dolgot:

— Gyönyörű szép asszonyom, ön jól tudja, mily boldog vagyok közelében. Szerel-

zökre utalni, mely a község az ily könyvtárnak saját erejéből való létesítésére csak a legkritikább esetben képes és a nép külömben sem barátja az ilyen hatósági természetű kezdeményezésnek s könnyen félreismeri a czélt, mert pénzbeli hozzájárulásában a megadótatás egyik újabb nemét látja csak. És nem lehet azért sem, mert a szervezésbe felekezeti és politikai tekintetek folytán hamis irományok is belekevertetnének, ezek eszközül pedig a jegyző, — ki amugy is a legtöbb helyütt kényes helyzetben van és csakis a szigorú hivatalos ténykedéshez való merev ragaszkodásával, ugyiszolva elszigeteltségével képes fentartani a a békés megmaradást — éppen nem szolgálhat. De a könyvtár évi gyarapítása, fejlesztése, kibővítése is, különösen az alkalmas termékek meddősége miatt, megfelelő közvetítési mód nélkül, a jegyzőt szerfelett megterhelné. miért is gondjainak szaporítása szintén nem kívánatos.

Nézetem szerint a népkönyvtárak szaporításának üdvös eszméjét csakis társadalmi akció útján, országos egylet vagy vállalkozás által lehetne termékenyíteni, maguk a jegyzők és tanítók csupán közvetítőkként szerepelhetnének, mint ingyenes ügynökei, megbízottjai a népkönyvtárak alapítása és fenntartására alakult társulatoknak, melyeknek célja az lenne, hogy a községeket ingyen vagy rendkívül olcsó áron könyvekkel, folyóiratokkal és pedig évenként rendszeresen megajándékozzák, s alkalmas könyvek kiadásáról gondoskodnának, esetleg az ily vállalatokat anyagilag és erkölcsileg támogatnák.

Ez a társadalmi akció a vidék, illetőleg a társadalom alsóbb osztályának közreműködésére csak akkor számíthatna, ha ezen kulturális érdekekből alakítandó társulat vagy egyesület a vörös kereszt egylet mintájára a hivatalos erők bevonásával létesítették, mert úgy tapasztaljuk, hogy a tisztán magán jellegű egyesületet, bármely közhasznú vagy jótékony czélt szolgálnak is, a népnél és az iparos elemnél propagandát csinálni nem képesek.

münk emlékére kérem, ne utasítsa vissza e találatát, ne szakítsa félbe e viszonyt, a mely mindkettőnkre oly mámorító? Mivel bántottam meg, hogy elntasítja e pásztor órárt?

— Meg azt kéri?! Ön a ki bandita módra rohant meg, a ki fölhasználta életem legkeserűbb percét, hogy a testi és lelki kimerültség egy perczében rongyokká tépje beszéletemet S mivel hálálta meg?! Azzal, hogy uton utfélen dícserekszik szerelmemmel, a mi sohasem volt az öné!

Maros báró izgatottan harapdálta a fogai közé szorított szivarecsutakat Lángoló düh és megszegyenülés rohantak végig elfehérülő arcán.

— Jól van asszonyom — mondá, torkába rekedt hanggal — elérkezett tehát az a pillanat, hogy az igazat szemtől szembe megmondjuk egymásnak. Jegyezze meg jól, hogy én nem vagyok férje, a kit meséivel félre vezet, a ki minden elórántott szalmabábot az igazi szeretőnek tart s midőn azt hiszi, hogy megfogta, az üres semmit tartja markai között, míg ön kaczagva uszítja másfelé!

Lánczyna méltatlankodva kelt fel helyéről, de mielőtt egy lépést tehetett volna, a báró vasmarokkal ragadta meg visszé nyomta hintaszékébe s inkább hadarva, mint beszélve folytatta:

— Hallgasson ide asszonyom! Jól tudom, mi az oka az ön megváltozott viseletének, tudom, miért akar szakítani velem. Ön csak ürügyet keresett, hogy engem utjából félre tegyen. Ön mással folytat viszonyt. Ön tegnap Kállayt fogadta s elbeszélte neki élet-történetét? Ne kérdezze honnan tudom? Azt

Kellene tehát hogy az országos könyvtári és muzeumi bizottság a népkönyvtárak ügyét több gyakorlati érzékkel venné kezébe s maga kezdeményezné az alapítást. Már magában az is szép és időszerű lett volna ha minden község a millenium alkalmából Magyarország jól megírt és tetszetősen kiállított történetét nyerné ajándékkul; e meglepetés bizonyára alkalmat szolgáltatna a népkönyvtár alapítása eszméjének népszerűsítéséhez.

Ne annyira eszmékkel mint üdvös gyakorlati iránynyal és áldozatkész tevékenységgel kell szolgálnunk a közügyeket.

A képviselőház ülése.

Budapest, márcz. 9.

A hétfői tárgyalások fáradt hangulatát ma jóra, élénkre fordította az az emelkedett színvonalú beszéd, a mivel Szivák Imre az igazságügyi kormányzatról elmondta a maguk kritikáját. Sorra vette azokat a fontos igazságügyi kérdéseket, a melyek mindinkább az előtérbe tolnak s a melyeknek megoldása a jogrend lényeges feltétele. E feltételek között nem utolsó azok a kodifikációs feladatok, a melyek immár halaszthatatlanok s azok sem, a melyekkel Szivák a bírói kar színvonalozásának emelését proponálta.

Lényeges és egyúttal szintén fontos része volt Szivák beszédének utolsó passusa, mely a magyar polgárosított határvidék magánjogi viszonyainak reformálására hívta föl a figyelmet. A jelenlegi állapot ebben a tekintetben és az adott viszonyok között anakronizmus és ideje, hogy a házközösségek ügyében az 1885-iki törvénnyel megeselekedett visszacsúszást korigáljuk. A határvidék lakossága érdemes arra, hogy ezt megtegyük; hogy politikai szabadságához adjuk már végre meg gazdasági szabadságát is.

A higgadt, tartalmas beszéd általános helyesléssel találkozott. Azután Issekutz Győző szólott és az egész igazságügyre kiterjeszkedett, természetesen a tárgyhoz mért terjedelmes beszéddel.

Erdély Sándor igazságügyminiszter élénk figyelemmel hallgatott felszólalásban reflektált az elhangzott beszédekre. Ezekkel kapcsolatban bemutatta az igazságszolgáltatást és az igazságügyi kormányzatot olyannak, a minő az az adatok tanúsága szerint. Emlékeztetbe

láthatja, hogy alaposan vagyok értesülve. Mondhatom, gyönyörű mese volt, a melyből én egészen kimaradtam s úgy látszik . . .

A szép nő kék szemekre ólom szürke felhő üledett, kezei merev fagyosakká váltak. A báró mit sem véve észre, folytatta:

— Ugy látszik . . .

Lánczyna megához tért. A gyöngöseség csak egy pillanatra tartott. Kiszakította magát a báró kezéből, fölugrott. A báró fenyegetőleg emelkedett fel:

— Vigyázzon asszonyom . . . de mielőtt bevégezhette volna, a sértett nő egész erejéből kiáltott rá:

— Ön fenyeget? Hitvány! gazember!

A szomszéd szobában az urak fölugráltak a játéktól. Valamelyik vendég tévedésből az egész kasszát beseperte.

A következő pillanatban Maros báró egy irtóztató pofont kapott s az előszobába repült. A kakadu tollait fölborzolva a pillanat hatása alatt eszeveszetten rikoitozta urnője elkapott szavát:

— Gazember, gazember!

Lánczyna meghatottan szorongatta a Kállay Pista kezét:

— Uram! Barátom! Háznak ön előtt mindig nyitva áll!

Ennek az embernek igazán kár volt féltekenykedni.

Maros bárónak a pofontól a szemei egészen bedagadtak s csak kilenezed napra nyíltak ki, mint a kis macskának.

Akkor aztán megverekedett Kállayval.

idézte a reformoknak azt a nagy sorát, mely az utóbbi időkben bíróságainkra új feladatok rőtt és a kezénél levő adatokkal a bíróságok működését ez új, sokáigta súlyosabb helyzetben fölőtte örvendetesnek mondta. Bíróságaink mind közelebb jutnak ahhoz az ideális színvonalhoz, a mely törekvéseink célja; ám már most is elmondhatjuk, hogy igazságszolgáltatásunk jó és gyors.

Az igazságszolgáltatás egy és más ágában természetesen van baj. Rajta lesz, hogy ezekben az ágakban is javulás következék be. Legkivált a perrendtartás reformjával, amennyiben ezen a téren vannak a legsürgősebb teendők. A restaneciák ügye örvendetesen jobbra fordul s rajta lesz, hogy a hátralékok számát czélszerű intézkedésekkel a lehetőségig leapaszsza.

Általános helyesléssel találkozott a miniszter azon kijelentése is, hogy a mi magát az adminisztrációt illeti, kiváló gondot fordít a közegek szolgálataira és tehetségeikre s a hol helyénvaló, a jeles erők érvényesülésére a legnagyobb készséggel teret nyit.

A tőzsdebíróságról is nyilatkozott s utalva arra, hogy ez az intézmény kellőleg fungál, egyelőre az alapos reformtól el kell tekintenie s hagyja azt későbbi időkre.

Kodifikatorius munkálatain kívül nagy súlyt fektet a magánjogi kodifikáció előkészítésére s különösen erre is tekintettel szervezte a kodifikáló bizottságot. Közelebből a ház elé kerülnek a zsellértelek megváltásáról, büntető perrendtartásról és az esküdtszéki eljárásról szóló reformok; a miniszternek legalább forró óhajta, hogy ezeknek a reformoknak a ház minél hamarabb sorát ejthesse. Hasonlóképp készűl a Szivák által szóba hozott határvidéki reform is.

Az ügyvédség reformja is gondját képezi, még pedig olyan alapon, hogy a reform az igazságszolgáltatáson lehetőleg segítsen. Ellenben jelenti, hogy az újabbban szükségessé vált módosítások folytán a büntető kodexre vonatkozó novelláris javaslatot visszavonja; tökéletesebb formában azonban minél hamarabb ismét a ház elé fogja terjeszteni.

Végül a felhozott vádakról szólott s a megnyugtató feleleteket minden kérdésre megadta.

— De Zsitvay még mindig itt van, pedig megígérték, hogy elteszik! — jegyezte meg Ugron Gábor.

— Arról nem tehetek. Ügyében elrendeltem a vizsgálatot, de Issekutz, a ki ellene panaszkodott, a meghívásra nem jelentkezett, — felelte a miniszter a jobboldal élénk helyeslése között. Élénk hatást keltett még végezve azzal a kijelentéssel, a mely visszautasította a bírói karnak azt az Issekutztól hallott megrágalmazását, hogy a kormány előléptetése képes a bírakat befolyásolni.

Issekutz személyes kérdésben szólott s miután rosszul fejezte ki magát, Horváth Gyula indítványára ügye a mentelmi bizottság elé kerül.

Egyről-másról.

A bőjt.

Szépen rendelte el azt a jó Isten, hogy a bőjtöt megelőzze a farsang, s a bűnös hajlamu halandók a bolond napok alatt elvervén, a mi elverni való, könnyebben szokják meg a nélkülözés savanyu napjait; ahhoz az ember rendesen sokkal könnyebben szokik, a mije nincs, minthogy attól szoknék el, a mije van. E gyémánt elméletből némi összeköttetés magyarázható ki a bőjt és a farsang között. Egyik a másiknak praeludiuma s záradékul szolgál a kettőhöz a — husvéti sonka.

De most ne törjük hamvas, vagy hamus fejünket a záradékon, mikor csak most vagyunk az első lépésnél.

A bőjt, illetőleg a bőjtölés története igen épületes és tanulságos történet. A bőjtöt a normális gyerekek is ismerik a biblia negyven napi bőjtjéből, de a „bőjtöléssel“ nem megy olyan könnyen a barátság.

A bőjtölés a test-sanyargató és önkorbácsoló panaszos idők szüleménye, s a gymorkinzás még valódi tisztult érzület kifolyása a mellett, mikor példákat látunk, hogy

egy vakbuzgó szerzetes rendek önmaguk és konfratereik testét vérig ostromozták — ad maiorem Dei gloriam. Se kegyetlenkedéssel kedves dolgot akartak cselekedni a jó istennek, a ki mindenkinek csak javát akarhatja, s a kinek bizonyosan végtelenül nagy kedve telhetett jámbor szolgálainak efféle ajtatos cselekedeteiben.

Előidőkben a negyven napi böjt is fölért egy kisebbzerű Sodomával; éppen nem volt kicsinyesség negyven álló napon keresztül pusztá kenyéren és friss forrásvízen tengődni s Illés prófétának is e sovány eledelből napjában csak egyszer élvezni, akkor is annyit, hogy egy jó gyomru egerészkanya be nem érné vele.

És a negyven napi böjtöt — nem volt a ki meg ne tartotta volna. Az ugynevezett hus-eledeltől való megtartóztatás csak quasi-böjt volt s az előbbinek árnyéka sem lehet.

A világ azonban e régi mesés idők le-tüntével hihetetlen nagyot fordult s megjárna, a ki a hajdani szokásokat, erkölcsöket mai szemüvegen akarná ismerni tanulni.

Azóta tengerek helyén buzát természetünk, homoksivatagok helyén potykákat és keszegeket fogunk, (ha fogunk); térden csuszás helyett gözkocsin járunk szent bucsu-helyekre (ha járunk) s ha most böjti eledelt eszünk, egy hétig szánkban van a jó iz.

Mióta a harcra és a tok, meg a turós csusza a böjti eledelék közé törvényesen be-vétettek, azóta a „kálomisták“ is elkatholiku-sodnak s a „parancsolt böjtöket szorgalmato-san megtartják.“

Ismertem egy öreg fehércordás franczis-kánus barátot, a kiről többek közt azt a csu-dát beszélték, hogy egész éven keresztül böjt-ől; eledelé tej, kenyér, víz és olykor egy-egy kevés hidegsült és rá egy kerty — bor. Meg is járta szörnyen, mert 113 évet irtak a kopor-sójára, mikor meghalt; három új nemzedéket kiböjtölt a klastromból.

Szebb esetet tudok ennél arról a b-i mátkapárról, a kik a szülői oppozíciót hat esztendőnk ezer napjain s százezer óráin ke-resztül diadallal kiböjtöleék. És az e fajta böj-tök — uti figura doczet — sokkal kapósab-bak az elsőnél, bár paragrafus sehol sem ren-deli . . .

Igy böjtölni már aztán valami! Külön-ben bárminő legyen is a böjt, — mihelyt böjt, mindjárt nem jó. Valószínű, hogy sokan azt gondolják és tartják.

V.

A vármegye a mult hóban.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz, 10.

Hajduvármegye tegnapi közigazgatási bi-zottsági ülésén tárgyalta az egyes szakeladók-nak a mult hóra vonatkozó jelentéseit.

A bizottsági ülés, a melyen gróf D é-g e n f e l d József főispán elnökölt, a vármeg-yeház nagy tanácsstermében folyt le és dél-után két óraker ért véget.

Az egyes jelentésekből az alábbiakat ad-hatjuk.

Vagyon- és közbiztonság.

A közbiztonsági viszonyok R á s ó Gyula kir. tan. alispán jelentése szerint teljesen ke-dvezőek voltak, a mennyiben kisebb jelentő-ségű lopásokon kívül az figyelemre méltóan egyetlen egyszer sem lett megzavarva.

A hasznos házi állatok közül a sertések voltak legjobban betegségnek kitéve. Sertés-vészes esetek a régebben zár alatt levő Hajdu-Nánás és Hajdu-Szoboszló városokban. vala-mint H. Sámson községben kisebb mértékben még mindig fordultak elő, ujabban pedig Nád-udvaron a F o r r a y Henrik tanyáján. H. Hadházon a mult hónap 7-én megszűnt a ser-tésvész.

A ragadós száj és körömfájás betegsége a Balmaz-Ujváros község határához tartozó „A n d r á s h á z a“ pusztán járványosan lé-pett fel; ellenben a Nádudvaron január hóban konstatált fellépés a mult hónap közepén vég-leg megszűnt

A felmerült állapotbetegségek tovaterjedé-

nek megakadályozása céljából a szükséges óvintézkedések mindenütt foganatosítottak.

A tanügy.

E ö t v ö s K. Lajos királyi tanfelügyelő-nek a közigazgatási bizottság elé terjesztett jelentése szerint az egész február hónap-on keresztül a debreczeni iskolák látogatásával és az évi jelentés elkészítésével foglalkozott. Mint érdekes tanügyi dolgot felemlíti, hogy Hajdu-Szoboszló város iskolaszéké még mind-az ideig nem tett lépéseket a nyári menedék-házi tanfolyam szervezésére vonatkozólag. — Kijelenti a királyi tanfelügyelő, hogy ha ezen késedelmeskedés a tanfolyam mellőzését czé-lozná, kénytelen lesz feljelentést tenni az ál-lami segélynek másutt leendő felhasználása céljából.

Az adóügy.

Egyenes adóban S z u n y o g h Sándor pénzügyigazgató jelentése szerint február hó napban 107,389 frt 1/2 kr lett befizetve. Had-mentességi díjban 470 frt; bélyegilletében Debreczen városallal együtt 18311 frt 53 kr; díjjövedékben 69 frt 63 kr; dohányjövődék-be 41701 frt 96 kr; határvámjövődékben 4053 frt 12 kr; és végül fogyasztási és ital-adóban 21302 frt 73 kr fizettetett be.

A közegészségügy.

Dr. L o s o n e z y Álmós főorvos jelen-tése szerint a mult hónap hőmérséke általában véve hideg volt. A leghidegebb nap február 23-ika volt, a mikor a hőmérő 10 fokot muta-tott reggel.

Maga a közegészségügyi állapot általában véve kedvezőnek mondható, a heveny fertőző kórok pedig tetemes csökkenést mutattak.

Az uralkodó körjelleg lobos, a légzőszer-vekre vonatkozó.

A h e v e n y e s k ó r o k között kiváló helyet foglal el a tüdőlob; az idültek közül pedig a gümőkór, bélhurut és végelgyengülés.

A h e v e n y - f e r t ő z ő kórok közül a v ö r h e n y - l o b 129 egyénnél jött kezelés alá, a kikből 67 meggyógyult, 21 meghalt, 41 kezelés alatt van.

A r o n e s o l ó - t o r o k l o b hét község-ben 29 esetben fordult elő és 8 eset halálo-zással végződött.

A h a s i h a g y m á z 35 ujabban esetben észleltetett, közöttük 31 gyógyulással, 4 eset elhalással végződött, hat beteg pedig további kezelés alatt áll.

A rendkívüli halálesetek közül öt ön-akasztás és egy agyonlövés fordult elő. Püs-pök-Ladányban egy rablógyilkossági eset volt. A népmozgalmi statisztika szintén ke-dvező adatokat tüntet fel. A születések száma 504 volt, a kik közül 17 egyén halvaszületett, ezzel szemben a halálozások száma 364 s így a február havi szaporulat 123 at tesz ki.

Blaha Lujza nálunk.

— A bankett. —

Nap nap után impozánsabb módon nyi-latkozik meg az a rajongó szeretet, amelylyel B l a h a Lujza asszonyt, ami édesszavu füle-mülénket Debreczen város közönsége nem bu-csuztatja, hanem marasztalja. És ő szívesen marad közöttünk a meddig csak lehet, amint ezt vendégszereplésének készséges meghosz-szabításával be is bizonyított.

Tegnap este a debreczeni írók és hirlap-írók köre ünnepelte szűkebb körben a nemzet csalogányát. Fényesen sikerült bankettet ren-dezett tiszteletére az Angol Királynő szállo-dának ez alkalomra külön díszített nagyobbik éttermében, ahol a kör tagjain kívül városunk előkelő hölgyközönségének számos képviselője, közéletünk sok kitünősége és a szintársulat elsőrendő tagjai jelentek meg a művészö tiszteletére.

Néhány perczezel 9 óra előtt lépett a terembe B l a h a Lujza asszony és bájos le-ánya Sárka. Az érkezőket a kör tagjai fogad-ták dr. B a r t h a Béla elnökkel élükön, aki díszes virágcsokrot nyújtott át a művészö-nek. A cigány tust huzott, az ünnepelt mű-

vészö pedig az ő páratlan szeretetreméltósá-gával foglalkozott a jelenvoltagekkal.

Az asztalfőn B l a h a Lujza asszony fog-lalt helyet dr. B a r t h a Béla elnök és dr. N a g y Zsigmond alelnök között. A lakoma menuje a következő volt:

Fogas, tartár mártással.
Vesepecsenye körözve,
madeira-mártással.
Malacz- és pulykapecsenyé.
Turós-csusza.
Giard-netto.
Borok:
Martinkai.
Diószegi bakar.
Burgondi vörösbör.
Pezsgő.

Az első felköszöntőt dr. B a r t h a Béla, a kör elnöke mondotta B l a h a Lujzára, mint a ki a szívek fölött uralkodik. Majd dr. N a g y Zsigmond éltette lelkes szavakkal a debreczeni nőket s azoknak jelen volt képvise-lőit. Ifj. G i l y Ede főjegyző szólott ezután, éltetvén Z s o l d o s Sárkát, mint az ünnepelt művészö szerető leányát s mint a legujabb magyar színészönt.

Zajos tetszéssel fogadták a következő versek felköszöntőt, amelyet dr. B e n e d e k János, a kiváló poéta mondott Blahánéra.

Tél borong még a nagyerdő vadonán;
És minekünk mégis szól a csalogány.
Tél borong a hortobágyi sík felett:
S szíveinkben mégis itt a kikelet.

Nemzetünknek csalogánya: te vagy az,
Kinek ajkán örökös a szép tavasz.
Ha csendülnek bűvös nótád hangjai:
Minden szívnek rózsákat kell hajtani.

Honnan vetted ezeket a hangokat?
Ilyet Isten, a kit szeret, annak ad.
Szeretni kell Istennek e nemzetet,
Hogy téged a mi számunkra teremtett.

Lángelmével fennen ragyog annyi nagy.
De te, kincsünk, a magyar nép szíve vagy;
Ez a nép szól nótádban, ha dalra kelsz;
Nem is száddal: a szíveddel énekelisz.

S annyi nekünk a mi tenger bánatunk,
Könnyé válik, mikor téged hallgatunk;
Felszakadoz szívünk nehézs felhője
S mintha látnánk napugaras jövőbe.

Bizakodunk: lesz még egyszer diadal;
Győzni fog még és szabad lesz a magyar.
Eloszlik még felölünk ez éjszaka . . .
Ezt ragyogja szép szemednek csillaga.

Te szíveink felragyogó derüje,
Áldjon meg a magyaroknak Istene!
A ki győztél nem harczon, de szíveken
S magyarrá lett nótádtól az idegen.

Művész hona — mondják — széles e világ,
De te soha nem kerestél más hazát;
S honnan első, fényes utad megtevéd:
Im itthon vagy, hol minden szív a tiéd.

Nem, ne mond, hogy bucsuszó zeng ajkadon,
Mikor szíved-lelked úgy is ide von,
S minden nótád, mely szívedben lelkezett,
Szíveinkben mindörökké itt rezeg.

Utána T i s z a y Dezső köszöntötte fel-ötletesen az írók és hirlapírók körét. Mikor beszéd közben felemlítette, hogy Blaháné há-zat fog venni Debreczenben dr. Benedek Já-nos közbekiáltott:

— A szerződés megírására díjtalanul vál-lalkozom!

— Szaván fogjuk! — kiáltotta vissza a diva.

Hogy Blaháné e kijelentése óriási lelke-sedést és kitörő örömet keltett, azt mondanunk is fölösleges.

Felköszöntöket mondtak még dr. K é-r é s z y Zoltán a színészökre, dr. N a g y Zsigmond V é r t e s y Arnoldra, V é r t e s y Arnold Debreczenre, T h a n Gyula Blahánéra

és dr. Benedek János Király Gyula tanácsnokra.

A tánczot dr. Nagy Zsigmond kezdte Zsoldos Sárkával s csakhamar folytatta Blaha Lujza is Tiszay Dezsővel és a kör első tisztviselőivel. Belevagyott a tánczba csakhamar az egész közönség, a mely a legkitünőbb kedélyhangulatban a késő éjjeli órákig maradtak együtt.

Elismeréssel kell megemlékeznünk a bankett alkalmából Hauser Bertalan vendéglősről, aki a pompás menüt gyorsan és izlésesen szervizolta s a kinek kitünő konyhája s tisztán kezelt borai párjukat ritkítják Debreczenben.

NAPI HIREK.

Debreczen, márczius 10.
Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Márczius 10. —
— Enyhe. — Eső. —

— A második főgymnásium. A debreczeni rém. kath. egyházközségnek a debreczeni második főgymnásiumnak 100.000 frttal való segélyzése tárgyában a városhoz intézett kérvényét e hó 16 án tartandó ülésében veszi tárgyalás alá és véleményezi a jog és pénzügyi bizottság.

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése. Debreczen város jog és pénzügyi bizottsága tegnap délután Vértessy István főjegyző elnöke alatt a városháza nagytanácsstermében ülést tartott. Az első tárgy volt a városi árvaszék megkeresése, hogy az új örökösödési eljárás életbeléptével felhalmozódott haláleset felvételi és hagyatéki leltározási ügyeknek nyolcz nap alatti elintézése őriasi munkahalmazt idézett elő. Ennek keresztülvitele két alternatíva szerint lehetséges, vagy úgy, hogy maga a tanács veszi ezeket elintézés alá, vagy pedig a szükséges munkát ehhez az árvaszéknek rendelkezésére bocsátja. Beható eszmecsere után, melyben a bizottságnak minden tagja részt vett, ez utóbbi módozatot javasolja a bizottság. Másik tárgy a Fröbel gyermekkertegylet kérelme volt, a melyben 95. és 96. évekre 200-200 frt segélynek megadását kérte. A bizottság egyhangulag abban állapodott meg, hogy az 1896. évre pedig hitel gyanánt megadassék, az 1895 évre pedig azért nem véleményezheti, mert annak zárszámadása is elkészült. Kiválóan fontos tárgy volt Győr vármegyének azon indítványa, melyet felirat alakjában az országgyűléshez felterjesztett és pártolás végett hozzánk is megküldött és a mely a kereskedelmi és vámszerződés felmondását célozza azon esetre, ha közigazgatási érdekeinek, a folyamatban levő kiegyezési tárgyalásoknál kellő méltánylást nem találnak. A bizottság hasonló szellemben tartandó felirást javasol.

— Dr. Bassó Debreczenben Kóssuth Lajos nagyhazánk fia volt házi orvosa, ki a multkoriban itt időzése alkalmával nagyon megkedvelte Debreczont, a ma délutáni vonattal városunkba érkezik s pár napot itt nálunk fog eltölteni.

— Hivatal vizsgálat. Gróf Dégenfeld József főispán, titkárja dr. Medve Zoltán kíséretében ma délelőtt hivatalvizsgálatot tartott a balmaz-ujvárosi járás főszolgabírói hivatalában. A hivatalvizsgálat az egész délelőtt folyamán tartott s a főispán ott mindent rendben talált. Délben Ferenczy Elek főszolgabíró ebédet adott a vendégek tiszteletére, a mely kedélyes hangulatban folyt le.

— Vívókör Debreczenben. A legférfiasabb sportnem gyakorlására meghatározott számú

tagokkal vívőkör alakult Debreczenben. Az alakuló ülésen elnökké dr. Kenézy Gyulát, elnökhelyettesé Vecsey Zoltánt, háznagygyá Szentkirályi Tivadart, titkárrá Roncsik Lajost, és pénztárossá Jenei Bélát választották meg. A vívőkör márczius 15 én kezd meg működését szigeti Benedek Gyula, az országosan elismert kitünő vívómester vezetése alatt. A kör tagjai napokint este 5-7 óráig jönnek össze.

— Anyakönyvvezető helyettes Hajdu-Szoboszlón. Nem régiben megírtuk, hogy Hajdu-Szoboszló város tanácsa a felszaporodott anyakönyvvezetői teendők elvégezhetése céljából kérte a belügyminisztert, hogy egy anyakönyvvezető helyettesi állás rendszeresítését engedélyezze. A miniszter ezt a belügyi tárca terhére meg is engedte s egyuttal felhívta Hajduvármegye közigazgatási bizottságát, hogy a kinevezésre vonatkozólag tegye meg előterjesztéseit. A közigazgatási bizottság tegnap tartott ülésében a kinevezésre Czeglédy Lajos hajdu-szoboszlói ev. református tanítót terjesztette fel a belügyminiszterhez.

— Az öreg honvédek kérelme. Ki ne hallgatná meg az 1848-49 iki öreg honvédek kérelmét. A nagy idők élő tanui hálásan emlékezve meg arról az áldozatkészségről, amellyel a debreczeni hazafias közönség 13 öreg honvédet egyenruhával látott el a mult évben, az idém is jótékony adakozásra hívja fel a közönséget. Az öreg honvédek kérelmének külön ajánlgatását fölöslegesnek tartjuk, hiszen megérti azt minden nemesen dobogó magyar szív. Adományokat lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala is készséggel közvetít.

— Bőjti istenitisztelet A helybeli ágostai evangélikus templomban holnap, szerdán délután három orakor Materny Lajos lelkész bőjti predikációt tart.

— Jövähagyott határozat. A belügyminiszter jövähagyta a városi közgyűlés azon határozatát, amellyel néhai Kovács Sándor tisztii főügyész özvegyének férje fontos közszolgálatának jutalmazásául 5000 frtot. szavazott meg.

— Márcziusi hó. Lassan szállingózik lefele Tiszta, fehér, mint az ártatlan leány galamb lelke. Sokan várták már ezt a késő tavaszi havazást, de különösen a leányok, akik varázs hatalmat tulajdonítanak a márcziusi hóvíznek s azt tartják, hogy szépül tőle az arcbőr. Szedik is a frissen esett hó vizet, olyik kis leány nem is mosdik más vízben, csak márcziusi hóvízben egészen addig, míg a napsugártól fel nem enged a föld fagya s el nem olvad a frissen esett hó.

— A vármegye lobogója. A vármegye millenniumi lobogójának alapját a hölgyek rövid idő alatt teljesen összegyűjtik. Egymásután érkeznek a nagyobból nagyobb összeget feltüntető iverk a bandériumot szervező bizottsághoz. A mai napon Cseh Béláné urad Hajdu-Böszörményből küldötte be a gyűjtőiven száz forintnyi összeggel.

— Hymen. Ifj. Gerlich János helybeli kereskedő eljegyezte Dók Sándor járárszállási földbirtokos kedves és bájos leányát Angyalkát.

— Kölcsönkért a királytól. Megjegyzés nélkül jött vissza Habzsa György levele a királytól. Az volt a levélbe írva, hogy 6 egy gyereket akar ajándékozni. Fel is ajánlotta már a gyereket a felségnek, Leo pápának és a képviselőháznak, de a gyerekenkinek sem kellett. Nem nyugodott bele az eleven ajándék illetően visszautasításába a jó Habzsa György, hanem újra levelet írt a királynak s elpanaszolta, hogy a felajánlott gyerekekre nem kapott választ, hogy a

gyerek most beteg és ő nem tudja orvosolni, nem kevesebbet kért a királytól, mint hogy adjon neki 1000 frtot az ország pénzből kölcsön 10 évi visszafizetésre, kamat nélkül. A debreczeni tanács kézbesíteni fogja visszajött felségfolyamodványt Habzsa Györgynek.

— Még egy újítás a sorozásoknál. Lapunk egy közelebbi számában említettük, hogy a honvédelmi miniszter már az idei fősorozások alkalmára azon nevezetesebb változtatást léptette életbe, hogy a felhívott hadköteleseket ne korosztályaik sorrendjében, de községek, vagy körjegyzőségi csoportok szerint vezessék a bizottság elé. Most egy újabb változtatásról értesülünk, mely ugyancsak már az 1896-ik évi fősorozásoknál alkalmazást fog találni. — Két-három év óta szokásban volt ugyanis az, hogy a sorozó bizottságok honvédségi képviselője egyik sorozási napon iskolát tartott a járás összes községeinek előjáróival s különösen a mozgósítási teendőkre nézve igyekezett őket kellőleg kioktatni. Ezt a „megbeszélést” szüntette be most a honvédelmi miniszter, bizonyára abból az indokból, hogy az 1893-ban hatályba léptt új mozgósítási utasítások rendelkezései azóta már sokkal alaposabban megbeszéltek, semhogy erre az iskolára ezután szükség volna.

— Kidobtatás egy rossz viczczt. Szomorú „véget” ért ma délután egy derék férfi, aki mint szójátszó és viczező faragó ismeretes. Egy mai sütetű viczező a torkára forrt egyik kávéházban, ahol gíbiczkedvén, a következő skandalózus rossz viccczel boszantotta meg a komániát.

— Uraim, — mi jobb: a szerelem vagy a tifusz?

Valaki odavetve felelt:

— Bolondság, hát persze, hogy a — szerelem.

— Ah-hah, nem áll. A statisztika szerint minden szerelmes ember meghal százesztendőn innen, a tifusz betegek hatvan százaléka azonban felgyógyul.

Alig mondta ki, a társaság felbőszülve ugrott neki, kidobta, azután odaszólt a pincesznek:

— Kérünk más vendéget ehhez a pikoló feketéhez.

A marolugtól Karczag Vilmosig. Voltaképpen egész bizonyossággal senki sem tudja, hogy Mókás Ilona kisasszony miért unt magára. (A kisasszonynak nem mókából Moka a neve hanem valódiságban.) Mert ivott is néhány korty marolugot, hanem hanem hamarosan az értésére adták, hogy ez az itóka éppen olyan egészségtelen mint a boldogtalan szerelem. A gyöngyeszívű kisasszonyról ugyanis azt mondják jó barátai, hogy nem ok nélkül költözött e hó elején a Miklósi utcába. Azt akarta, hogy még a bejelentő-cédula is ideáljára emlékeztesse, aki azonban hitlen lett hozzá, elment az afrikai csatatérré — kucsébernek. A kisasszony egyébként megrendelte Karczag Vilmos sikerült drámáját a „Lemondást” s most szorgalmasan tanulja Korolán Irén grófnő szerepét.

SZINHAZ.

Mongodin ur felesége.

Több mint egy évi pihentetés után csaknem üres ház előtt került színre tegnap este Blum és Toché ügyes vígjátéka, a „Mongodin ur felesége”.

Az előadás érdekességét különben növelte azon körülmény, hogy Blaha Lujza és és leánya Sárka csaknem végig nézték az előadást.

A szereplők különben valamennyien jól játszottak.

* Debreczeniek a színész kongresszuson Debreczen sz kir. város színtársulata képviselőjében Tapolczay Dezső és Várad Albert vasárnap délelőtt elutaztak a fővárosba ma megkezdődő országos színész kongresszusra. Tiszay Dezső színigazgató gyorsvonattal utazott fel a fővárosba.

Vidék.

— **Dalárda Hosszupályin.** Sok huza-vona után, — mint levelezőnk írja — tegnap végre megalakult Hosszupályin a dalárda. Az intelligencia egyik része rég óta dolgozott már azon, hogy ott dalárdát létesítsen, de a terv mindannyiszor valami közbejött körülmény folytán kivihetetlen maradt. A végre tegnap megalakult dalárda tisztviselői lettek a következők: Elnök **Imrik Béla** róm. kath. plébános, jegyző **Biró Dezső** tanító, pénztárnok **Sass Géza** malomtulajdonos, karmester **Vida Károly** kántortanító.

— **Tébolyda Nagy-Kállóban.** Irtunk már néhányszor arról, hogy a nagy-kálló régi megyeházát tébolydává alakítják át olyformán, hogy benne háromszáz embernek legyen helye. Az átalakítási munkálatok már régebben megkezdődtek s egyrésztük a közelmúltban, különösen Niederman tanár sürgetésére, be is fejezték. Niedermann, kinek a megyeháznak tébolydává való átváltoztatása körül nagy érdemei vannak, azért sürgette a munkálatok egy részének befejezését, mivel a budapesti tébolydák zsúfolva voltak betegekkel. Az épület egy részének átalakítása és berendezése megtörténvén, a Lipótmezőről két csoportban 40—40 beteget szállítottak el a napokban az új tébolydába, amelyben, míg az egész épület átalakítása meg nem történik, 130 betegnek lesz helye. Az angyalföldi tébolydából 25 beteget szállítottak oda, míg a többi helyet a szabolems megyei betegek számára tartják fenn. A Lipótmezei betegek 16 ápoló kíséretében utaztak el s minden baj nélkül a legnagyobb rendben érkeztek meg Nagy-Kállóba. Az új tébolyda igazgatója **Grünel Károly dr.** lesz, ki a Lipótmezőn **Másodórvos** volt. **Grünel Károly dr.** már el is utazott Nagy-Kállóba.

— **Halva találták.** **Lupucz Joun** tomi szurduki lakos még e hó 4-én eltávozott hazulról s minthogy harmadnapra sem tért vissza, hozzátartozói az ő keresésére indultak. Sok kutatás, járkálás után végre ráakadtak az elveszett emberre a közeli erdőszélén. Egy arasznyi mélységű tóban feküdt, arccal föld felé borulva élettelenül. Nagyon valószínű, hogy régi baja az epilepszia jött rá s ez volt szerencsétlen végének okozója.

Különfélék.

— **Egy régi város romjai.** Nettuno mellett (a rómaiak kedvenc tengeri fürdője), egy birtokon ásás közben régi romokat fedeztek fel, a melyek a legnagyobb valószínűség szerint a régi Satrikumnak a romjai. Ezt a várost tudvaleg Coriolán foglalta el a rómaiakkal való háborújában. Kiástak egy templomot is, a melynek építése négy különböző korszakot mutat, a rajta eszközölt javítások és átalakítások szerint. Az eredeti templom a Kr. e. 5—6 századból való.

— **Utazás egy jégtáblán.** **Budács Pál,** **Szuchy György** zolyomi nyug. kir. járásbíró tehenésze e hó 5-én végtárgyaláson volt a besztercebányai kir. törvényszéknél. Délután átment Radványba, a honnan vonattal Zólyomba utazni szándékozott. Radványba korábban megérkezett s lement a Garamhoz, a hol vizet akart inni. A Garam a közepén már jégmentes, de a part mellett még több helyen vastag jégréteg áll. Hogy a legény vizet ihasson, rá ment a jégre s a midőn a vízhez lehajolt, egyszerre egy hatalmas jégtábla elvált a parttól s azt az ár oly sebesen sodorta magával, hogy a rajtlevő legénynek nem volt több ideje a partra visszaugrani. Akarva nemakarva be kellett nyugodnia sorsába s a jégtáblával folytatta bizonytalan kimenetelű utazását. A jégtáblán leült s a két kezével erősen tartotta magát a jég szélén s ezen helyzetben leuszott egészen a Zólyom közelében levő Hudecz-féle malomig, a hol egy kanyarultnál a parthoz ütdött s ott sikerült egy füzfagalyba fogózza a partra kiugrani. A kiállott izgalmak megviselték kissé, de nem lett komolyabb baja. Azon még örülhet is, hogy ingyen utazott.

— **Lakodalom belépti díjakkal.** Orosházán a dícsőség, eme gyakorlatias gondolkozásu emberié, hogy a lakodalmat is a meghívott vendégekre belépti díjtól tették függővé. A lakodalom e körülményt is leszámítva, érdekes volt. A szocialista vezér **Kunos István** adta férjhez leányát, **Katalint** egy elvtársnak. **Katona Jánosnak.** A nászmenet a munkás indulóval ment az anyakönyvi hivatalba s az egyházi áldást nem vette igénybe. A piros szín a nászmenetben is uralkodó volt, a legények és leányok egyaránt piros pántlikákat és piros kendőt viseltek. Ennek alig lehet valami más „elvi” jelentősége mint az, hogy a piros kendő és a szallagok ára parin alól áll. A gyakorlati gondolkozásu nép másért aligha kultiválná oly szeretettel a szocialisták színét.

— **372 hadköteles — Amerikában.** Hogy mennyi ungvármegyei van Amerikában, arról fogalmat enged következtetni az a sajnálatos tény, hogy a szobránczi járás hadköteleseinek márcz. hó 2 és 3-án megtartott sorozásán a 684 hadkötelesből csak 312-öt lehetett vizsgálat alá venni, mert 372 hadköteles Amerikában keresi a szülőföldjében megkeresni nem birt kenyeret. A megjelent hadkötelesekből besoroztatott az ujonczjutalékba 47, a póttartalékba 7, összesen 54 hadköteles. Az Amerikában levő hadkötelesek közül az első korosztályra esik 123, a másodikra 90, a harmadikra 114. Ungvárt az e hó 6-án tartott ujonczállítás alkalmával 291 összeirt hadköteles közül besoroztatott az ujonczjutalékba 23, a póttartalékba 4, távol maradt 161.

Mozaik.

— **Bismark önmagáról.** Bismarck herceg nagyon büszke lehet az ő vastag ajkaira. Legalább erről tanuskodik a párisi „Figaró”-nak következő kis közleménye: A göttingai egyetem megbízott egy szobrászt, hogy készítse el Bismarcknak, az egyetem egykori hallgatójának szobrát. A szobrász meglátogatta a vakanczellárt és el is készítette a szobrot. Mikor Bismarck meglátta a képmását, nagyon megharagudott, mert a szobrász igen szelid tekintetet és keskeny ajkakat mintázott.

— **Ön megsért engem az ilyen mintázással.** Én büszke vagyok ajkaim vastagságára, mely erélyt fejez ki s éppen ilyen büszke vagyok tekintetem szigorúságára is, a mely azt bizonyítja, hogy nincs bennem érzélgőség.

A szobrász ekkor egy másik szobrot készített a Bismarck izlése szerint. A „hires egyetemi hallgató” ekkor megnyugodott.

Kiszáradt már a rózsafa.

Kiszáradt már a rózsafa,
Rózsát többé nem terem...
Rózsámnak a szívében is
Kiszáradt a szerelem.
Fecske madár, vándor madár
Hogy ha elszállsz keletre,
Panaszold el, hogy a rózsám
Nem borul a keblemre.

Tél az idő: a háztető
Ereszti a jégcsapot,
Egész világ tudja már hogy
Rózsám szíve megfagyott,
Fecske madár, siess vissza
Siess, hagy ott keletet,
Galambomnak a szívére
Hozzál egy kis meleget.

Dankó Pista.

A férfi azáltal mutatja legjobban fölnyét, ha oly aprólékos kérdésekben, melyekben az igen és nem oly közel állanak egymáshoz, enged a feleségének, a ki amugy is már annyi megaláztatásnak van kitéve a szociális életben.

— Grusia halmain. —

(ford. Szabó Eadre.)
Grusia halmain éji homály terül,
Az aragve zúgva hőmpölyög lefele,
Bus is vagyok, nem is, bumba fény is derül,
Mert az én bánatom véled van tele.

Véled csak te véled! Csöndes magányomban
Nem kinez, nem zavar ergem semmi sem,
S szívem újra szeret, újra lángra lobban,
Oh, mert nem szeretni nem tud a szívem.

Puskín Sándor.

× Regénystilus.

A fiatal orvos kigyógyította Magdát szem-bajából. A fiatal leány ettől fogva vakon bizott benne.

Közgazdaság.

Budapesti gabonafőzsde.

Debreczen, március 10.

Készaru változatlan

Oszi buza	7.06—7.08.
Tavaszi buza	6.76—6.78.
Oszi rozs	5.91—5.93.
Tavaszi rozs	6.44—6.46.
Oszi zab	6.12—6.14.
Tavaszi zab	— — — — .
Május-juniusi tengeri har-	
táridőre	4.15—4.17.

Sertéspiacz. Budapest-Kőbánya
1895. márcz. 10.

Magyar elsődrendű: Öreg nehéz páronként 400 klgron felüli sulyban (56— krtól 57 krig. Öreg közép (páronként 300—400 kgr. sulyban) — 54— krtól 57— krig. Fialat nehéz (páronként 320 klgron felüli sulyban) — 54 krtól 55— krig. Fialat közép (páronként 251—320 klgr. sulyban) — 54 krtól 55— krig. Fialat könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) — — krtól — krig. II. **Magyar szedett:** Nehéz (páronként 280 klgron felüli sulyban) — krtól — krig. Közép (páronként 220—280 klgr. sulyb.) — — krtól — krig. Könnyű páronként 220 klgrig terjedő sulyban — krtól — krig. III. **Szerbiai:** Nehéz (páronként 260 klgr. felüli sulyban) — 56 krtól 57— krig. Közép (páronként 220—260 klgr. sulyban) — 56— krtól 57— krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) — 55— krtól 56 krig.

Sertés létszám: 1896. évi március hó 6. napján volt készletben 20818 darab, 1895. évi március hó 8. napján felhajtott — drb. 1895. márcz. hó 8. napján elszállított 165 drb. 1895. márcz. hó 9. napjára maradt készletben 20653 drb. Hizottsértés forgalom változatlan.

CSARNOK.

A boldogság,

Irtá: Zombori Andor.
(Folyt. és vége.)

De már erre megharagudott a kisasszony s mint a pipacs, olyan pirosan szaladt be a szobájába, hogy bele temethesse az arcát a kanapé párnáiba, hogy kisirhassa magát. — Minek is nézi őt a nagyságos ur. Valami elvetemült ledér nőnek; őt aki sohasem tett rosszat. Igazán nem. És sirt, sirt, hogy a nagyságos ur őt szeretőnek akarja.

Az ispán, midőn meghallotta az asszonyka panaszát, szívéből, lelkéből olyan jót kaczagott rajta:

— Oh te kis bolond. Ilyenért sirni! Hiszen csak tréfált, játszott veled. Hát nem látod, hogy öreg ember? Talán meg is bántottad? Mi? Ilyet ne tégy. Légy jó hozzá, barátságos, meleg, hiszen ő ad kenyeret; nélküle koldusok lennének.

— Hát nem találod, hogy megsértett. Megsértett? Mivel? Talán tréfájával? Kedvesem, te nem vagy a magas paloták fényes hölgye, kinek sirni kell minden tréfás szóért, játéktól hanem egy szegény embernek, szegény felesége vagy, kinek sirni csak akkor szabad, ha van rá ok, nem pedig a mikor kedve tartja.

Az asszony szepegve vonult vissza. És olyan sokáig gondolkodott valami nagy dolog felett.

— Szegény vagyok? Miért vett el, ha szegény voltam?!

A sok szó közül ez sértette meg a hűségét. S nincs veszedelmesebb, mintha valaki egy szép asszony hűségét sértse meg. Legyen bár az a saját szerető férjecskeje is.

Vagy talán annál rosszabb?! —

Nos hát igen, annál rosszabb volt. A megsértett hiúság bosszúra várt a szép asszonyban, a bosszúra ok oly hamar érkezik. Csak egy kicsit keresni kell.

Rakó Pál gyakrabban megfogta az asszony kezét, az asszony pedig tovább engedte a puha kezecskét ott pihenni, a hol nem szabad lett volna.

Az ura meg is dicsérte érte. Így kell, így van jól, így szeretlek. Légy barátságos, meleg, mosolygó hozzá.

S az asszony az is volt. Bakó Pál pedig annál nyughatatlanabb lett. Ujanná lett, mint a gyerek, ha egy kicsit kapott abból, a melyre vágyott, akkor már az egésze óhajtozott. A kézesök nem volt elég, a meleg, pihegő ajkra vágyott egy csókra, a melyik forró, édes, a melyik eloszlassa a nyugtalanságot.

Suttogott, beszélt az asszonynak. Vett neki csillogó, értékes csecsebecsüket csak azért, hogy meglásson két fehér fog sort, hogy egy mosolygásnak a fénye átjárja ridegedni kezdő világát, melegséget öntsön a testébe, lelkébe.

Egyszer megcsókolta az asszonyt erőszakkal, az asszony visszacsókolta. — Bakó Pálnak elállott a lélegzete, ránézett a mosolygó asszonyra, aztán felkapta a két kezébe s úgy vitte be a nagy oszlopos házba.

Most ismét úgy érezte, hogy boldoggá lett. Azt a kis felhőt, a melyet boldogtalanságának képzelt, eloszlattatta az a csók, a melyet az asszony visszaadott. Az ifjúságot, — a virágfakasztó májust érezte a szívében. A beteljesült remény gyönyörűsége töltötte el lényét, megaranyozta az édes meglepéssel, a mely a valóvá lett álomnak volt a boldogságos következménye.

Az asszony ott is maradt a nagy oszlopos házban. A halottságu ódon termekbe bevitte magával a kaczagó életet. A bagolyvár-ból olyan fényes urilakot teremtett, hogy maga Bakó Pál uram is elesodálkozott rajta.

Igaz, hogy ő jobban szerette volna, ha megmarad minden a régiben, de az ő akarata most a kissebbség lett, az ő feladatává a hallgatás tételt.

Hogy hová lett a szépség-s szép asszony férje: az ispán, nem tudom. Bizonyosan végkielégítést nyert s aztán odább állt szépen. Mit is tehetett volna a szegény ördög. Hanem most 10 év múltán Bakó Pál is felsóhajt, de csak úgy titokban, hogy bár őt is vitte volna el az ördög vén szerelmes fejével együtt bizonyos pillanatban s valami "csókról" mormog s azután meg igen féltéken néz körül. Hogy miért? Nem tudom.

Azt hiszem igen helyes a philosophus Bodnár Zs.-nak az az állítása, hogy hullám-szerűen változik minden az életben, azaz actio után reactio...

De Bakó Pálnak is igaza van, hogy voltaképen a földi világból hiányzik az a valami, a mit némelyek boldogságnak neveznek.

Tájékoztató.

A Gönczy-egyesület „Othon“-a a keresk. akadémia palotájában.

Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombat u. n. 3-6 ig.

Múzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10-12-ig.

Famunkatantás. A kézügyesítő egyesület főreál iskolai műhelyében d. u. 2-4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Március 31. Debreczen város bálja a Bihában.

Zene-estélyek.

Az „Arany Bika“ kávéházban hetenkint két zene-estély van: hétfőn Rácz Károly, szerdán a Magyarok.

A Hungária kávéházban minden szerdán, szombat és vasárnapokon Rácz Károly és Magyar testvérek zenekara.

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében vasárnap estenkint a Magyar testvérek, Rácz Károly és Veres Tóni zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királynő“ vendéglőben kedden Magyar testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Veres Tóni játszanak.

A „Margit“-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. u. 1/6-1/9 óra közt sétahangverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A „Corso“ kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rácz Károly és Veres Tóni zenekara tartanak zeneestélyeket.

Szauer Sándor „Arany bas“ kávéházba minden hétfőn este Veres Tóni zenekara tart zeneestélyt.

Vasuti közlekedés.

Érvényes 1895. október hó 1-től.

Egységes vasuti (zóna) idő szerint.

Table with train routes and times. Columns: Route, Direction, Time. Includes Budapest-felé, Budapest-Nagyvárad fele, P.-Ladány-Nagyvárad felé, Csak P.-Ladányig vegyes vonat, Szatmár-M.-Sziget felé, Csak Szatmár, Miskolcz-Kassa felé, Miskolcz-Kassa felé, Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé.

Table with train routes and times. Columns: Route, Direction, Time. Includes H.-Bószörmény-Bud-Szt.-Mihály felé, Füzes-Abony felé, Ohat-Köcs-Polgár felé, Derecske-Nagy-Léta felé.

Table with train routes and times. Columns: Route, Direction, Time. Includes Budapest-Nagyvárad felé, Nagyvárad-P.-Ladány, Csak P.-Ladánytól, M.-Sziget-Szatmár felől.

Table with train routes and times. Columns: Route, Direction, Time. Includes Csak Szatmártól, Kassa-Miskolcz felől, Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől, Kassa-Miskolcz felől.

Table with train routes and times. Columns: Route, Direction, Time. Includes B.-Szt.-Mihály, H.-Bószörmény felől.

Table with train routes and times. Columns: Route, Direction, Time. Includes Füzes-Abony felől, Füzes-Abony felől, Ohat-Köcs-Polgár felől, Nagy-Léta Derecske felől.

Bérekocsik dijszabályzata.

Table with fare regulations. Columns: Description, Két lovas, Egy lovas. Includes I. Napszámra, II. Óraszámra, III. Egyes járatokért, IV. Meghatározott járatok.



KARLSBADI PORCELLÁN

majolika, terrakotta, disztárgyak gyári raktára.

Kávé- vagy teakészletek 6 személyre 17 drbból finom virágokkal festve és aranyozva 3 frt. 3 frt 50 kr 5 frttől feljebb 10 frtig. Fekete kávék tálczával 3 frt 50 kr. Étező készletek 6 személyre 26 darab, virágos arannyal 6 frt, 6 személyre 26 drb, 7 frt 50 kr 6 személyre 42 drb a legújabb kivitelben 12 frttől 50 frtig, arany nélkül 10 frt. Tea- és kávék eszéje igen finom diszszel tűzmentes egy pár 20 kr.

6 személyre üveg készlet boros pohár, vizes pohár boros üveg, vizes üveg 14 drb 1 frt 68 kr, szalag diszszel, ugyanily összeállítás, csillagmetszéssel 3 frt.

VIDÉKI MEGRENDELÉSNEK elegendő az árak megjelölése. Mindenkor a legújabb mintával szolgál. MENYASSZONYI AJÁNDÉKTÁRGYAK dus választékban. Csomagolásnál a legnagyob gond fordítatik. Az uton történő károk megtértem.

DITMAR álló és függő lámpákat villanyégőkkel tuhalmozott raktár folytán teljesen gyári áron árulom ki.

Ij. PÁJER JÓZSEF DEBRECZEN.

A főposta tőszomszédságában levő (most STEINER GYULA által elfoglalt)

üzlethelyiség és tartozékai

1896. augusztus 1-től bérbeadó.

Értekezhetni LÖFKOVITS ARTHUR ékszerész urnál.

Benczur Testvérek

Cementgyára Mogyoróskán

Zemplén vm. Posta helyben.

Ajánl: Portland és Roman Cementet, palló és jardalemezeket legjobb minőségben.

Viszonteladók is kerestettek.

Uj kiváló gyógykísérlet. Hirneves orvosok bizonyítványa. Ártalmatlan, gyógyszer nélküli.

Minden idegbetegnek

a legmelegebben ajánlható.

Weissmann Románnak

21 kiadásban megjelent füzet. Az ideg-betegség és következményei, terjedése és gyógyítása.

Kapható:

VALENTIN KÁROLY FIAI

könyvkereskedő cégnél

PECSETT.

Eladó ház.

Csillag-utca 2738. szám alatt jó karban, 4 szobával ellátva, jutányos áron eladó. Értekezhetni ugyanott.

II. Magyar osztály-sorsjáték.

Huzások.

	főnyeremény	korona
1896. február 5—8-ig	"	80000
" márczius 11—14-ig	"	100000
" május 12—28-ig	"	400000

és 600000 jutalom, kedvező esetben

Egy millió korona nyerhető.

Eredeti sorsjegyek az I. osztályra:

$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	
20.—	10.—	2.—	1.—	forintért.

Eredeti sorsjegyek (mind a három huzásra érvényes.)

$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	
60.—	30.—	6.—	3.—	

ajánlja és szétküldi az összegnek előzetes befizetése mellett

a Debreczeni ipar és kereskedelmi bank

Debreczen, Piac-utca 1829. I. emelet.

Kihuzott sorsjegyek díjmentesen kifizetnek.

A nagyérdemű hölgyközönség figyelmébe.

Van szerencsém tiszt eleveltel értesíteni a t. Hölgy közönséget, hogy a Kossuth-utca, Városház alatt levő jelenlegi

női kalap

üzletemben egy dusan felszerelt

Női Confectio raktárt

rendeztem be, még pedig a legolcsóbbtól kezdve a legfinomabbig úgy, hogy kedvező összeköttetésem folytán a legmagasabb igényeknek is megfelelek.

Raktáromra folyton érkeznek a legújabb divatu darabok, Gallérban, Jaketben és tavaszi felöltőkben a legjutányosabb árakban és a legszolidabb kiszolgálás mellett.

Szíves pártfogásért esedezik

Emerich Arnoldné

Női Divat árusné.

Megrendeléseket mérték után a legpontosabban eszközölöm.

Ügynökök.

Vidéken lakó tisztességes egyének, kik a gazdasági gépszakmában jártassággal bírnak és hason minőségben már működtek, magas jutaléktételek és előnyös feltételek mellett nyernek állandó alkalmazást, Reissenzahn Ant. gazdasági gépgyár, vas- és fémöntödében Budapest, Eötvös-utca 38 szám

Gyönyörű minták magánosoknak ingyen és bérmentve; tartalomdus mintakönyvek szabó mestereknek a postadíj megküldése mellett.

Ruhaszövetek

Perucien és Doshing lelkészek számára, előírás szerinti állami tisztviselők egyenruhájának, ugyszintén VETERÁNOK és TŰZOLTÓKNAK. LIORÉEK; szövet BILIÁRD és JÁTEKASZTALOKRA, KOCSIHUZATOK, FÉREI és NŐI LODEN, NŐI és MOSÓ SZÖVE-TEK, UTAZÓ PLAIDEK 4—14 frtig.

Valóban értékes, TARTÓS, TISZTA GYAPJUAÓL készült szöveget, amely nem olyan rongy, hogy a csináltatás költségeit sem érdemi meg, ajánlja

Joh. Stikarofszy

Brűnn, (központi, fél milliót érő raktára az osztrák szövő-ipar társulatnak.)

Kiadó kényelmes uri lakások

a Kereskedelmi palota mellett 338. szám alatt.

1. Az emeleten 5 szoba nagy bettvegezett folyosóval, konyha, kamara, kényelmes 2 klozett, a legjobb ivóvíz az emeletre felvezetve, mosókonyha, pincze és fűskamara; az emeletre való feljáráshoz 2 lépcső vezet elül és a hátulso részen; azonnal belehet költözni.

2. A földszinti lakosztály épen annyi helyiséget tartalmaz, mint az emeleti lakosztály. Belehet költözni Május 1-én.

3. Földszint az utcára tartozó bõlt-helyiség 1 konyhával és 1 szobával minden órában kiadó.

KEIL ALAJOS-féle

Padlózat-fénymáz

(Glasur)

legkötőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képekreték stb. bearanyozására. 1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére. 1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók:

Szent-Királyi Tivadar cégénél

DEBRECZENBEN.

OROSZ SZÉPÍTŐ különlegességek

Venus-Crème

börkonzerváló szer.



G. RIES.

Orosz császári udvari szőllítő.

Moszkva—Bécs.

V., Laurenzgasse 3.

Egészségügyi hatóság által megvizsgáltatott.

Kötő, teljesen ártalmatlan cosmeticum kiváltképen hasznos a bőr zsírfénye és érdessége ellen a bőrt vakító fehérre varázsolja a ráncok és redők képződését megakadályozza, és megóvja az arcszin fiatalos frisséget. — A „Venus crème“ nem tartalmaz semmi zsírmű anyagot, azért soha nem avasodik s az év és nap bármely szakában minden ártalom nélkül alkalmazható. Ára 2 frt.

„Eugénie folyópép“ mirtus virágokból az arcszin szépítésére s a virágzó, üde arcszin állandó megőrzésére. Ugy az arcnak és nyaknak, mint a kéznek és karoknak gyönyörű lágyaságot és márványszerű tisztaságot kölcsönöz; a bőr minden érdességét és foltosságát megszünteti. Ára 2 forint.

„Eugénie vörös folyékony arczenőcs“ teljesen ártalmatlan. Az ajknak, arcnak és füleknek szép természetes rózsaszín kölcsönöz; villamos fény mellett is természetes színben tűnik fel s 3 napig is tapadva marad a bőrön.

„Eugénie hintőpor“ fehér, rózsaszín és crém színben, tartósan észrevétlenül tapad, s a bőrnek természetes lágyaságot és üdűságot kölcsönöz. — Ára 1 frt 20 kr. — Pamacscaal együtt 1 frt 50 kr.

„Trioxen“ kőtő hajtővesztő-szer; erősíti a hajgyökereket, teljesen megakadályozza a korpaképződést. Ára 1 frt 60 kr

„Nigritine végétale“ hajfestő, fekete és barna. A haj ezen szerrel festve 6 hétig is megtartja a színét és teljes lehetetlen a müleges festést természetes színtől megkülönböztetni. Ára 3 frt 50 kr.

Folyékony kaukázusi bajuszpedró a bajusz növesztésére és épen tartására. A bajusz felsütése nem szükséges a nélkül is minden bajusznak a kívánt forma adható. Ára 75 kr.

FŐRAKTÁR DEBRECZEN:

Szent-Királyi Tivadar

műiparú-rak tárában.